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Опис діалектної мови як цілості завжди спирався на дослі­

дження окремих діалектних систем. Проте сукупність знань про 

різні рівні окремих говірок не забезпечує повного кадастру діа­

лекту; для цього необхідне поєднання описів окремих репрезента­

тивних для досліджуваного діалекту говірок з наступним виявом 

типових ознак цих говірок і діалекту в цілому. Тому виникає не­

обхідність створення докладних описів говірок на різних струк­

турних рівнях.

Західкополіський говір, якому притаманні риси, що спорід­

нюють його як з північними, так і з південно-західними діалек­

тами, на фонетичному і фенологічному рівнях у науковій літера­

турі представлений переважно розрізненими даними, що не дає ці­

лісного уявлення про системи та типологічні ознаки цих говірок 

і діалекту в цілому. Тому постала необхідність створення повних 

фонетичних і фонологічних описів говірок, які репрезентують яд­

ро і периферію цього діалекту.

Актуальність дослідження зумовлена тим, що фонетика й фо­

нологія західнополіського діалекту досі вивчені недостатньо, до 

того ж увага досі була зосереджена на дослідженні окремих рис 

фонетико-фонологічних систем (В.Ф.Покальчук, Ф.Д.Климчук, 

М.Я.Лесів, Г.О.Козачук, П.М.Лизанець). Повних описів фонологіч­

них систем у всіх їх виявах ще не було, а без них не можна виз­

начити типологічні особливості цих систем.

Недостатність вивчення звукової та фонемної систем захід- 

нополіських говірок, необхідність підготовки бази даних для 

синтетичної праці "Українська діалектологія" зумовили вибір те­

ми дослідження: опис і типологія фонетичних і фонологічних сис­

тем західнополіських говірок.



Мета дисертації - здійснити повний опис фонетико-фоноло- 

гічних систем репрезентативних західнополіських говірок, вияви­

ти важливіші типологічні спільні риси цих ■ говірок, встановити 

їх типи.

Предметом дослідження в фонетичні і фонологічні системи 

захілнополіських говірок у всіх їх виявах: репертуар одиниць,

синтагматика, парадигматика та кількісні характеристики цих 

одиниць.

Джерелами дослідження є записи діалектного мовлення, 

здійснені за спеціальною програмою впродовж 1992 - 1995 p.p.(21 

год. звучання), матеріали Загальнослов'янського лінгвістичного 

атласу, Атласу української мови, діалектологічні дослідження, 

діалектні словники.

У роботі використані описовий і типологічний методи.
У славістичній та українській мовознавчих традиціях вико­

ристовувались різноманітні методики вияву та опису фонетичної 

та фонологічної систем. Усіх їх об'єднує прагнення до макси­

мально повного відтворення об'єкта дослідження. Найбільш повні 

описи українських говірок здійснено 0.Броком, 0.Лешкою, Т.В.На­

заровою, А.М.Залеським, Л.Е.Каннинь, Л.І.Масленниковою, Т.В.По­

повою. Частина фонологічних описів спрямована на вияв складу 

одиниць, звукової і фонемної синтагматики та парадигматики. Да­

на робота продовжує традицію таких описів; у ній уперше засто­

сована методика повного фонетичного і фонологічного опису шрдо 

західнополіського діалекту.

Новизна роботи пслягає у тому, що в ній уперше здійснюєть­
ся системний опис фонетики та фонології західнополіських гові­

рок, визначаються їх типологічні особливості. Поєднання зазна-
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ченої методики фонологічного опису з визначенням типів фоноло­

гічних систем здійснюється в українській діалектології вперше.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що у науко­

вий обіг вводиться новий великий за обсягом фонетичний і фоно­

логічний матеріал; результати дослідження та додана до роботи 

Хрестоматія діалектних текстів можуть бути використані при вив­
ченні фонетичного й фонологічного рівнів західнополіських гові­

рок, створенні курсу української діалектології, в лінгводидак- 

тиді.

На захист виносяться такі положення:
1) репертуар одиниць, що складають фонетичні і фонологічні 

системи досліджуваних говірок, включає набір звуко- та фонемо- 

виявів, спільних для усіх говірок, та одиниці, які притаманні 

лише окремим говіркам; останні є позиційно зумовленими;

2) фонологічну систему кожної досліджуваної говірки форму­

ють опозиції фонем та їх нейтралізація, а також лакуни у дист­

рибуції фонем; компонентами фонолог і,чних систем є фойеми та ар- 

хіфонеми;

3) максимальні набори голосних фонем не виявлені в жодній 

позиції, а максимальні набори приголосних фонем реалізуються у 

всіх досліджуваних говірках лише у позиції перед С1еЗ, СеЗ; 

зіставлення наборів фонем досліджуваних говірок у тих самих по­

зиціях засвідчує їх варіативність;

4) позиційні набори приголосних фонем формуються з архіфо- 

нем частіше, ніж позиційні набори голосних фонем;

5) усім досліджураню/ говіркам властивий шестифонемний на­

голошений вокалізм; консонантизм у плані репертуару виявляє ва­

ріативність;



6) опозиції голосних фонем нейтралізуються тільки у нена- 

голошених складах; у всіх говірках нейтралізуються опозиції го­

лосних переднього ряду, а нейтралізація опозицій голосних 

заднього ряду виявляється лише у частині говірок; частині до­

сліджуваних говірок властиве укання;

7) у групі приголосних фонем найчастіше нейтралізуються 

опозиції передньоязикових свистячих приголосних, найменше під­

даються нейтралізації опозиції зімкнено-прохідних приголосних.

Основні положення дисертації були апробовані на засідан­

нях відділу діалектології Інституту української мови НАН Украї­

ни, на Наукових читаннях пам’яті Т.В.Назарової (м.Київ, 

•1993 p.), на Всеукраїнській науковій конференції "Українська мо­

ва на Буковині" (м.Чернівці, 1994 p.), на міжнародній науковій 

конференції "Полісся: історія, мова, матеріальна та духовна

культура" (м.Київ, 1995). Положення дисертації знайшли відбиття 

у трьох публікаціях.

Структура роботи: дисертація складається із вступу, двох

розділів, висновків, додатків, списку джерел і літератури.

У Вступі розглядаються предмет дослідження', актуальність і 

новизна, визначаються принципи та методика роботи; обґрунтову­

ється положення про те, що опис фонетичної і фонологічної сис­

тем говірки базується на вияві синтагматичних і парадигматичних 

відношень елементів. Аналіз синтагматики (сполучення звука з 

паузою, з сусідніми голосними та приголосними) є інструментом 

вияву сполуки звуків у говірці, які реально існують, які є по- 

тс-нційно можливими, які - неможливими; компонентом опису є з’я­

сування позиційних чергувань звуків; опис фонологічної системи 

говірки включає визначення набору фонем, їх дистрибуцію, чергу­
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вання фонем і архіфонем. У вступі також розглядається стан до­

слідження фонетики і фонології західнополіських грвірок.

У першому роаділі "вонетичні і фонологічні системи ааіід- 
нололіських говірок" подасться описи фонетичних і фонологічних 
систем говірок. У першій главі "Фонетична і фонологічна системи 
говірки с.ПідгаЯці" досліджується склад і функціонування фоне­
тичної й фонологічної систем окремої говірки.

Система вокалізму досліджуваної говірки характеризується 

наявністю звуковиявів переднього, середньо-заднього і заднього 

рядів, високого, середнього тз низького підняття. Лабіальність 

виявляється лише у голосних заднього ряду високого та середньо­

го підняття.

За правилами синтагмзтичноі сполучуваності з попередньою і 

наступною паузою поєднуються голосні С'і3, Сі], с'и], СиЗ,

С1еЗ, Се], С'уЗ, Су], С:о], Со], С1аЗ, Са] ('і с~тим. іа. 

коУІлиз* бу'ло, а пироУІг'іу); не відзначено між паузами звуки 
С'і], СІ], С19], С?], бо вони виявляються лише в середині такту 

в алегроному темпі ('т'Тко, коУІтсг"ТІ. й~к 'як', 'код'*?);

Соу] не виявлений у позиції з попередньою і наступною паузами 

одночасно, бо залежить від місця у такті, яке не зумовлене по­

зицією 'початку і кінця такту одночасно. Лише з твердими попе­

редніми приголосними поєднуються с'и], Си], Сие) СваІИШ' 

пи;р'ід, у1 л * 1 зи̂е), лише з палатальними - С'і], Сі] (зади!п'і- 

ло, двоУІйур'1д*н'і!), інша частина голосних поєднується як з 

твердими, так і з палатальними приголосними (напр.-, Са], Се]: 

’буда, 1 нос'ат', 1 пояе. л'ет1 рични? 'електричний'). Якість на­

ступного приголосного не впливає на характер самого вокала, то­

му після будь-якого голосного може стояти будь-який приголосний
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(аО&’ІІлЖі. galiQgg, !Ши.!иа, ш£ еішз&)- між собою го­

лосні поєднуються без обмежень (nov" 1Ікна ‘по вікна’,

Позиційні чергування голосних звуків, як правило, відбува­

ються завдяки зміні наголошення звука у морфемі ('кон’і - 

коу н’аку. J зет* у - по̂зим'л'і). Крім того, у говірці відбу­

вається чергування Су] - Су], зумовлене позиційним впливом на 

звук після паузи чи голосного перед приголосним звуком (на-

-игіжм. - уінитис; ej .

Фонематична реалізація голосних і приголосних у певних по­

зиціях подається у вигляді схем.

Максимальний набір фонем характеризується б-тифонемним на­

голошеним вокалізмом при загальній кількості 12-ти фонем.*

передній ряд задній ряд

111 <1>

високе .підняття ІИІ <и> <У>

середнє підняття ІеІ <е> іоі <о>

низьке підняття Іаі <а>

У ненаголошених позиціях відбувається нейтралізація опози­

цій за способом творення, яка представлена архіфонемами <Оу>, 

<ив> - г<Оу>'бох, р<ип>б|рина. архіфонеми виявлені лише після

*Для представлення позиційних одиниць фонологічної системи 
використовуємо додаткові знаки фонематичної транскрипції: а)фо- 
неми наголошеного вокалізму наводимо в прямих дужках, ненаголо- 
шеного - в ламаних -111, <і>; б) голосні архіфонеми подаються
а малою літерою внизу справа - <и*>; в) приголосні архіфонеми, 
у яких відсутня диференційна ознака за палатальністю, подаються 
із знаком "мінус" перед позначенням палатальнооті - їм"'І; г) 
приголосні архіфонеми, у яких відсутня диференційна ознака за 
участю голосу, місцем чи способом творення, . подаються з малою 
літерою внизу оправа - Ітді.



твердих приголосних, напр., позиція після Сд]:
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передній РЯД задній ряд

високе підняття ІИІ IVI <V>

середне підняття

<ив>

1 Є 1 to 1 <0>

низьке підняття Іаі

У позиції після протетичного irJ -нейтралізується опозиція 

[£>] : Су), налр.:

передній ряд задній ряд

високе підняття іуі

середнє підняття 1 Є 1 <?>

<Оу>

101

низьке підняття іаі <а>

У позиції після твердих задньоязикових приголосних голосні 

переднього ряду не виявляються, напр., позиція після СкЗ:

передній ряд задній ряд

ВИСОК*? підняття <У>......

середнє підняття 10 і _ <о>

низьке підняття ‘ а' <а>

У позиці! після палатальних губних, задньоязикових та Ср’З 

виявлені тільки голосні переднього ряду, напр., позиція після 

СО' 3:

передній ряд задній р

високе підняття 11♦ <і>

середнє підняття ІЄІ <е>

низьке підняття

Найменша кількість фонем виявляється у позиції після пала­

тальних піднебінних приголосних, напр., позиція після [ш‘3:
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передній ряд задній ряд

високе підняття 111 <і>

серелне підняття

низьке підняття

У наголошеній і ненаголошеній позиціях відбувається чергу­

вання фонем і архіфонем (напр.: lei - <иа> - 1рIеfбра -

р<Иц>бІркна).

Історичні чергування голосних фонем представлені спільнос­

лов'янськими та власнеукраїнськими змінами: lei - Іаі - лие|жа­

ла - л'а'гайе, І и І - І у І - !дихати - зду'шило, І и І - ІеІ - еи- 

беИІрати - биеІре, Іоі - !аі - стоУІйіт' - с'таУл'ейут*,Іиі - 

•111 - си!дит* - с’і'дайе, г'римне - гр'ім, іоі - Ііі - 'рок'іу

- р* ік. Іеі - і і І - мие1 не - м' ії.

Можливість сполучення голосних с'и], СиЗ тільки а незадньо- 

язикоаими приголосними підтверджується реалізацією псл. *у 

після задньоязикових приголосних звуком С і 3 (поУІк'ісло, '.мог'і- 

док, але 1 риба, сир).

Система консонантизму характеризується наявністю губних, 

передньо-, середньо- і задньоязикових, піднебінних та фарин­

гальних звуковиявів - за місцем творення, прориві-,их, фрикатив­

них та африкативних приголосних - за способом творення, сонор­

них та шумних - за участю голосу, твердих та м'яких - за пала- 

тальністю.

З попередньою чи наступною паузою приголосні звуки поєдну­

ються без обмежень, не зафіксовано сполучення палатальних губ­

них, передньоязикового Ср’], задньоязикових, піднебінних та фа­

рингального з наступною паузою. Між паузами приголосні не за­

свідчено.



У сполуках приголосних звуків з приголосними відзначено 

поєднання шумних приголосних із сонорними та тенденцію до поєд­

нання глухих з глухими, а дзвінких - з дзвінкими приголосними - 

приота'ва?, д*_1_т_* 'т'агнут'. ход*~1 ааутра. Приголосний [н] не 

поєднується з попередніми палатальними передньоязиковими приго­

лосними. Будь-який твердий приголосний не сполучається з нас­

тупним приголосним, який в його корелятом за палатальністю. Па­

латальні губні, tp'J, задньоязикові, піднебінні та Сг'З не ви­

являються у сполученнях з наступним приголосним, крім такого ж 

наступного звука - об'б’і1 лити (губні поєднуються ще й з Нас­

тупним Сй] - заб'!йе).

Значна частина позиційних чергувань приголосних представ­

лена прикладами зміни дзвінкий / глухий, яка відбувається у по­

зиції перед наступним шумним звуком (гби'райе - с'ходиц'а), та 

твердий / м'який, яка відбувається у позиції перед С1 іЭ, СП та 

перед палатальним тих самих артик/ляційних характеристик (ди'ни- 

лис'а - 'ж’іика, с~си!ла - с’̂с'ериб'ра).

У фонологічній системі консонантизму максимальний набір 

фонем нараховує 38 Ьдиниць. Він реалізується в позиції перед 

С 1 ©3,  С в З :
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губні Іпередньояз. піднебінні задньояз. І

ТВ. ПЛ. ТВ. ПЛ. ТВ. 1 ПЛ.

ІГЛ. ІПІ ІП’ 1 ! ТІ ІТ' 1 > К!

ПРОРИВНІ Ідз. 161 1 6’ 1 їді ід' 1 ІҐІ

ІГЛ. 1 ЦІ ІЦ’І ІЧІ

африкатив. ідз. ІД8І ІДЗ’ 1 І & І

|ГЛ. Іфі іф' 1 Іс 1 1C’ 1 ІШІ ІХІ

ІДЗ. ІЗ' 1 ІЗ'1 ІЖІ ІГІ ІГ'І



(Ьоикативні І 1В1 ІВ'І ІЙІ

і ІЛІ ІЛ' 1

зімкнено- J. Ірі Ip’ 1 -

прохідні 1 І МІ їм' 1 ІНІ ІН'І

Опозиції за палатальніста губних приголосних та Ср] : 

Ср*3, Сг] : Сг’1 нейтралізуються перед усіма голосними, крім

с'еі, се] - -iudatffi. даіисііазиі. лаіїхІЛійих:. напр., по­

зиція перед С'а], СаЗ:

губні передньояз. піднебінні запньояз.

ТВ. пл.

Ігл. ІП"'І ІТІ ІТ' 1 ІКІ

ПРОРИВНІ Ідз. Іб~*| їді Ід' 1 ІҐІ

ІГЛ. 'ЦІ Ц- , ч

абсикатив.Ідз. Ijftl irfVl іЛ і

ІГЛ. |ф“'| ІСІ ІС'І ІШІ ІХІ

І Д 8 . І а 1 ІЗ' 1 ІЖІ ІГ- * 1

фрикативні 1 І В - '  1 ЙІ

1
зімкнено- J. 

прохідні 1

S

їм-' 1

ІЛІ

II

1 s t . .

ІЛ'І
Г'І

ІН'І
Перед С 4], Сі] нейтралізуються опозиції за палатальністю 

у всіх палатальних і твердих фонем, напр.:

губні передньояз. піднебінні задньояз.

ІГЛ. Іп‘*І Іт"'І ІКІ

проривні ІДЗ. 16"'1 Ід- І ҐІ
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І Г Л . ІЦ ~ * І ІЧ І

а ф р и к а т и в . І д з . | ^ - - | IJ01I

.ІГ-в- |ф ~ '| І с ' * 1 ІШІ ІХ І

ІД З . 1 э " '1 кж і І Г - '  1

ф р и к а т и в н і  1 І В " ' І 1 и

1

з ім к н е н о -  X

П Р О Х ІД Н І  1 ІМ ~ ’ І

І Л 'М  

І р - ' І  

Ін~ * 1

Те ж стосується і позиції перед. С'иЗ, СиЗ, але в даному 

випадку, крім нейтралізації опозицій, для задньоязикових фонем 

та ІйІ - дистрибутивна лакуна, тобто у заданій позиції фонеми 

не зустрічаються у говірці, напр.:

ІГЛ.

губні передньояз. піднебінні аадньояз.

іп"'І Іт'*1

ПРОРИВНІ Ідз. Іб"'| Ід- ' 1
ІГЛ. Іц"'І • ІЧІ

африкатив.Ідз. ітПГ'1 llftl

ІГЛ. |ф~' 1 ІС"' 1 ІСІ .
ІДЗ. Із-’ 1 І/ ___ , , ісГ'!.

фрикативні і ІВ- ' 1
і

зімкнено- X

ПРОХІДНІ 1 Ім'М

ІЛ- ' 1 
Ір-'І 

ін'* 1
Нейтралізація опозицій шумних приголосних за учаспо голосу 

відсувається у позиція:: перед шумним чи перед паузою, за якою 

перебуває шумний приголосний - іс?'би'райе, '.Qfl'ajXnLта̂к'ІІ, 

напр., позиція перед СпЗ:



губні ЛЄР“ДНЬСЯЗ. піднебінні за п н іо я з .

тв. пл.

ПРОРИВНІ 1 ІПЙ"'( •Тії. _ іТя' 1 ІКГІ

х

айриг.атив. ( 1 ЦїГч 1 U rV 1 ч->.

j_ _

фрикативні 1 .

|ф~’ |

!В*’І
lcat Юа* 1 ІШЖІ ■

1

ІХГ 1

зімкнено- J,

ПРОХІДНІ 1 їм'* 1

ІЛІ

It

* НІ

І Л' І

Г'І

ІН' 1

1

Позиція перед Сд’З:

губні передньояз. піднебінні эадньояэ.
тв. пл.

ПРОРИВНІ 1 ■гс/' ІТ.- ' 1 ІК-І

африкатив. І ц- V  І ІЧл>ї

1 _ Іф'М

і юв1 ІОа' 1 І Шж І ІХГІ

фрикативнії їв*' І ІЙІ

J. ІЛІ І Л' 1

зімкнено- J_ І р - ' І

прохідні 1 Ім"'І 'НІ ІН' 1

Опозиція за м'якістю нейтралізується у парах, Що репрезен­

тують передньоязикові приголосні в позиції перед СнЗ -

■ 12 -
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г у б н і п е р е д н ь о я з . п і д н е б і н н і з а д н ь о я а .

Т В .  1 п л .

І Г Л . ІП ~ *  1 І Т ~ ' І І К І

П Р О Р И В Н І  І д з . І б - ' І д " ’  1 .. j Г .L___
І Г Л . I I I ™ '  1 ! Ч !

а ф р и к а т и в . ї д а . i r f ! " ' l І 2& І

І Г Л . | ф ~ ' | l c * '  1 ІШІ І Х І

ї д а . ! 8 ~ "  1 ІЖ І І Г ~ ’  1

ф р и к а т и в н і  1 І В - '  1 1 і 1

і

з і м к н е н о -  X  

п р о х і д н і  1 ї м - '  1

І Л І  1 І Л ' 1 

| р ' * |  

І н ~ ' І

Відзначено чергування фонем 1 архіфонем, наприклад: ІмІ - 

їм"'і - в~11міене - ви"1ім~'інойу.

Історичні чергування приголосних фонем в фонемами і фоне- 

мосполуками представлено амінами губних, передньо- 1 задньоязи­

кових: 161 - Ібл'І - 'робит' - роУІбл'у,Іві - івл'І - поуо1та-

-6ШС - cjyafa’ai'. іві - Івйі - 'дериво - дирив'йани, їді - 

і д ж і  - с'ходиц'а - оп'хоДЗсуйе. ІтІ - ІчІ - скоУІтида - ка'чайе, 

Ігі - l a 'І - їжі - ноУІга - на"ноУІа'1 - 'ношка, І а І - 1*1 - 

.кзізадз, - 'каже, Ікі - ІчІ - поУІкликали - к'дичут'. за'р'і 'ку 

■ ІЕЦНЕ6- 1x1 ' ІШІ ‘ ОУ-'У-іі - су™'на, 'мух'і - 'мушка.

Виявлено рефлекси приголосних авуків праслов’янської мови.

За цією ж схемою подано описи говірок о.Розничі Маневиць- 

кого p-ну Волинської обл., с.Баландичі Іванівського р-ну 

Брестської обл., с.Озеро Ківерцівського p-ну Волинської обл. у 

другій, третій та четвертій главах. Фонетичні та фонологічні 

системи цих говірок і говірки с.Підгайці мають багато спільних



рис 1 таких, що диференціюють колну говірку чи частину говірок.

У другому роаділі "Типологія фонетичних і фонологічних 
спотом" розглядаються особливості проведення типологічного до­

слідження та проводиться типологія говірок на. основі вияву: 

1) спільного для всіх говірок; 2) опільного для частини Г О В ІР О К ;

3) специфічних особливостей.

І.Взаємовідношення фонетичних і фонологічних фактів вахід- 

нополіських говірок.

Вокалізм.

1.Досліджені аахіднополіські говірки репрезентовані голос­

ними переднього, середньо-заднього і заднього рядів. Вокчли 

заднього ряду представлені на усіх підняттях, передньорядні го­

лосні - від високого до середнього підняття. Лабіальність вияв­

лено лише у голосних заднього ряду на піднятті від виоокого до 

низькосереднього.

Голосні С1 ІЗ, С13, с'иЗ, Си], С'еЗ, Се], С'у], Су], С'о].

Со], с'аЗ, Са] функціонують в усіх говірках.

Специфічними особливостями говірок можна визнати наявність 

звуків: С1а°3, Са°], СаЗ - ■ 0.*, C't], СТЗ, С'вЗ, ЙІ-уП.,

с'и1], Си13 - у Р.

2. У сполученні голосних ввуків 8 паузами, приголосними та 

голосними виявлено ряд особливостей.

2.1. Між паузами, як правило, не вуотрічаються звуки, які 

вумовлені позиційно. У Б. у позиції між паузами наявні всі го­

лосні. Найбільше звуків, реалізація яких залежить від позиції у 

такті, відзначено у П.

*умовні скорочення: говірка о.Балавдичі - Б., говірка
о.Озеро - 0., говірка с.Підгайці - П., говірка с.Розничі - Р.

-  14 -
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Після паузи у Б. та Р. можуть знаходитись Оудь-які голосні 

(і'ти, отакейе"1 го - Б., іншому - P.). Деякі голосні, існу­

вання яких зумовлене позиційно, в 0. та П. у позиції після пау­

зи не виявлені (напр.,Са] в 0. виявляється тільки між палаталь­

ними передньоязиковими приголосними - Да'-КОД'&Т* ).

Перед паузою можуть отояти усі голосні Б. (модо‘ко, 

мов1чу), в інших говірках голосні мають повиційні обмеження 

(напр., у Р. Си®] не знаходиться у кінці такту).

2.2. У сполученні голосних з попереднім приголосним вияв­

лено риси, притаманні усім говіркам:

. а)попередній приголосний перед С1 ІЗ, Ш  в палатальним 

крім випадків, коли приголосний входить до складу проклітики 

(вДн,- В., 0., j j O Q i  - П., але - Р-)і

б)після голосних С1 ІЗ, Сі], С1 и], Си], С'е], Се], С'у], 

Су], С’о), Со], С1аЗ, Са] знаходяться будь-які приголосні (ти~ 

Б., IjSSOglL-- 0-. ІЄ§§9Й_- П., кол'а’дунут* - Р.).

Ознаки,які властиві лише окремим говіркам: .

а)голосний Сі] не сполучається г попередніми піднебінними 

приголосними; голосні с'е]. Се] не сполучаються в попередніми 

твердими задньоязиковими та піднебінними приголосними - 0.;

б)голосні с'е], Се] поєднуються з попередніми палатальними 

піднебінними приголосними у Б. (ли'ж'ела, ду'ш'е 'душа').

2.3. Голосні поєднуються з голосними з незначними обмежен­

нями. Не поєднується з голосними частина вокалів, які зумовлені 

позицією (напр., голосні С'а0], Са°] в 0. обмежуються позицією 

після твердих губних і сонорних та Сй] перед Су] - висту1па°у. 

начи1 на°у. на'с' 1йа°у.) 4 •..

3. Позиційним чергуванням, шр відбувається в усіх говірках



в С'в ]  -  СЮ (напр., с"1 тебе - прсРти'бе - Б'., 'дериво - _ри- 

рив1йани - 0.). Крім того, визначено позиційні зміни, характер­

ні лише кільком говіркам: С'о) - Соу] - 0., П., Р. ('робит' -

на~роУІбот*1 - 0.). С!і] " СиЗ - Б., 0. (10'ідни - Оидо1 вали - 

Б.), Су] - Су] - 0., П. (йіх у̂аа1пас'1 - доуч1ка у"Клубоучи!н‘і

- 0.). Лише в 0. виявлені чергування С’є] - Сеи]. 1ие]; С'а] - 

С'а0]; Са] - Са°]; Са] - С&] (напр., не̂а'найу - зна°у, Троус'- 

ц*а!нец* - у'Чро̂'ц'Зн’'ц'і).

4. Усі досліджувані говірки характеризуються шестифонемним 

наголошеним вокалізмом.

5. Дія західнополіських говірок характерне укання, яке ви­

являється у нейтралізації опозиції Со) : Су), однак умови нейт­

ралізації у говірках різні. В 0. нейтралізація відбувається то­

ді, коли Со] знаходиться в переднаголошеній позиції в наступним 

С’у]. Результатом цієї нейтралізації в голосний Су] (ку’жух). У 

П. опозиція руйнується тоді, коли ненаголошений Со) вживається 

на початку слова з консонантним прикриттям. Реалізація нейтра­

лізації виявляється звуком Су), чим, однак, не обмежується яви­

ще укання у західнополіських говірках, - в 0., П., Р. ненаголо­

шений голосний Со) в Інших позиціях реалізується Соу] (кру- 

рру1 раї - 0.. 1голоуву - P.). Укання відсутнє у Б.

Характерним явищем для говірок є нейтралізація опозиції 

Се] : Си). У Р. нейтралізація відбувається у будь-якій ненаго-

лошеній позиції, однак регулярність нейтралізації не засвідче­

на. У П. нейтралізується опозиція в усіх яенаголоиених складах 

у позиції після твердих і незадньоязикових приголосних. У Б. 

нейтралізація опозиції відбувається лише в переднаголошених 

складах. В 0. нейтралізація відбувається в другому, третьому і
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т.д. переднаголошених окладах. В-усіх цих говірках нейтраліаа-

- 0., Т<Иа>'пер - П. . ПИр<Ид>'пише - P.).

У Б. нейтралізація опозиції Сії : СиЗ виявляється звуком

СиЗ в переднаголошених і зрідка в післянаголошених позиціях

( Л < И і Л В _ У е т а ) .

Консонантизм.

1. За участю голосу і шуму приголосні звуки говірок поді­

ляються на сонорні, шумні дзвінкі та шумні глухі; за місцем 

творення - на губні, передньоязикові (з групи яких виділяються 

свистячі приголосні), піднебінні, середньоязикові, задньоязико­

ві та фарингальні приголосні; за способом творення - на прорив­

ні, фрикативні та'африкативні.Крім того, приголосні, що функці­

онують у говірках, ще поділяються на тверді і палатальні.

2. Приголосні звуки можуть сполучатися з голосними, пауза­

ми та приголосними.

2.1. Сполуки консонантів а вокалами подано в описі вока­

лізму (див. 2.2.).

2.2. З попередньою паузою всі приголосні досліджуваних го­

вірок сполучаються з такими обмеженнями, як неможливість вико­

ристання у кінці слова палатальних губних, задньоязикових, під­

небінних, фарингального та Ср'З (Б., О., П., Р.), СЙЗ, СвЗ 

(0.), неможливість сполучення приголосного а наступною паузою в 

залежності від якості постпаузального звука: дзвінкий та глухий 

приголосний поєднується а наступною паузою в усіх говірках лише 

тоді, коли після паузи стоїть відповідно неглухий та недзвінкий

звук (ви‘ходит.’пэробок - ■виіходид* зда'л'ока - Б., ХАЯХ 

1рок'і у - m'ia'flS' душ - 0.) Між паузами приголосні не відзна-

ція реалізується звуком СиЗ (ож<и̂>'нивса - Б., в<и̂>си|дилис'а



чено.

2.3. Загальними правилами сполучення приголосних а приго­

лосними є:

а) будь-який твердий приголосний, який входить у кореля­

тивну пару за твердістю / м’якістю, ніколи не сполучається з 

наступиш своїм палатальним відповідником;

б) СйЗ не поєднується з жодним наступним приголосним.

2.3.1. Порівняно з іншими приголосними, сонорні характери­

зуються більш широкими можливостями поєднання з наступними кон­

сонантами. Обмеженням у сполученні з наступними приголосними в 

усіх говірках є: неможливість поєднання палатальних губних со­

норних з наступними приголосними, крім сполучення з Сй] у П., 

Р. і СЇЗ у П. До поодиноких явищ належать: наявність сполуки 

Ср’] з наступним Сй] у П., Р. (мат'ір*'йал - P.), відсутність 

сполук Св] з наступним приголосним, крім Сй], у 0. (ни"прив1 йа- 

зана). В 0. тверді сонорні передньоязикові приголосні поєдну­

ються з твердими передньоязиковими приголосними, і відповідно 

палатальні сонорні передньоязикові - з передньоязиковими пала­

тальними приголосними, крім сполуки з Ср’] (анти'л’ерийа, 

тан’1ц’уйе).

2.3.2. У групі губних приголосних у всіх говірках виявля­

ється поєднання дзвінких приголосних з дзвінкими, а глухих - з 

глухими та усіх приголосних з сонорними, крім Су], СЇ1 у Б.,. 

0., Р. (пооппа! дало - Б., '.Садка - О., обэи'вала - П., шопСйЗ̂. 

вир'нув - P.). Корелятом звука Сф] за дзвінкістю у Б. може бути 

сонорний Св].

Будь-який палатальний губний приголосний поєднується лише 

з таким же губним палатальним у всіх говірках та з наступним
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СЙ] у П. , Р.

2.3.3. Як 1 в групі губних приголосних, у групі передньоя­

зикових дзвінкі поєднуються з дзвінкими, а глухі - з глухими 

приголосними (ни̂а1 йу̂'~же - Б., 'тузГже - 0., от'"1 самого - П., 

рухати - P.).

У П. проривні та свистячі передньоязикові сполучаються з 

приголосними усіх локальних рядів; у Р. проривні не поєднуються 

з Су], СІЇ; у Б. проривні не поєднуються з наступними Су], Сї], 

африкативними, а свистячі - з Су], Сї] та піднебінними приго­

лосними, крім того, Сз] не поєднується з Сгф’], Сс] - а Сц’] і 

Сс’].- з Ст’]; в 0. проривні не поєднуються з Су], СЇ], свистя­

чими, піднебінними, африкативними та передньоязиковими пала­

тальними, крім Ср']; тверді свистячі не поєднуються а Су], СЇ], 

наступними палатальними губними і передньоязиковими, усіма під­

небінними, палатальні свистячі - з Су], СЇ], проривними Сд'] і 

Ст'] і піднебінними приголосними.

2.3.4. В усіх говірках тверді піднебінні дзвінкі приголос­

ні поєднуються а дзвінкими та сонорними, а глухі - з глухими та 

сонорними (1 каждому - Б., 1 дошка - 0., хоДаГ1даї - П., рош1ша-

тани - P.). Тверді піднебінні не стикаються з Су], СЇ] у Б.,

0., Р., і зі свистячими приголосними у Б., 0.

Палатальний піднебінний поєднується лише з таким самим па­

латальним піднебінним у 0., з таким самим палатальним піднебін­

ним і Сй] у П., Р., з тим самим палатальним і твердим відповід­

ником у Б.

2.3.5. Тверді дзвінкі задньоязикові приголосні сполучають­

ся в неглухими, а глухі - э недзвінкими звуками в усіх говір­

ках, крім Су], Сі] (йеґ̂'д'іти - Б., йеґ1 би - 0.. с'мокче - П.,
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хто - P.).

Будь-який палатальний задньоязиковий приголосний поєдну­

ється а таким самим палатальним задньоязиковим у всіх говірках, 

а у Р. з Сй].

2.3.6. При поєднанні Су], Сї] з приголосними обмежень не­

має, крім сполучень з Су], СІ] у Б., 0., P. (yfjпсле - Б., воуі- 

1 на - 0., д'іу'чата - П., C a W l r o  - P.).
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3. Позиційні чергування приголосних відбуваються на основі 

зміни консонантності звука, наявності палатальності та зміни 

артикуляційних ознак.

3.1. Умовами чергування дзвінкий / глухий приголосний у 

кінці такту є наявність на початку наступного такту протилежно­

го звука за ознакою голосу; чергування дзвінкий / глухий в се­

редині такту відбувається за умови, коли наступний приголосний 

теж протилежний за ознакою голосу. Це чергування відбувається в 

усіх досліджуваних говірках (су'с'ід - су'с'ітка - Б., плу1лок

- цлуш'ка - 0.. буд'"5|в'ітк'і - бут'-'пю - П., од'лежати - п о ­

рт 'ходили - P.). Якщо пауза між тактами довготривала, то чергу­

вання не відбувається в жодній з говірок (напр., йзк хоч

° - ) -

3.2. Загальним правилом чергування твердий / м'який у всіх 

говірках є зміна твердого на палатальний перед С1 і], Сі] та пе­

ред палатальними приголосними тих самих артикуляційних характе­

ристик. У чергування за твердістю / м’якістю вступають лише ко­

реляти (си'д'іла - !с'іда - Б., 'ногу - ног’ і - 0-, ..тої - _т_* їх

- П., 1ноччу - н'і4 - P.). Окремими правилами чергування твер­

дий / м'який є: а)зміна Сс] на палатальний у позиції перед Сц’]



- напр., CTOv!да—  с'ц’іл - О., Б.-, (прикладів чергування СзЗ - 

Сэ'] перед Сдэ'] не виявлено); б)зміна твердого передньоязико­

вого (крім СрЗ) на палатальний у позиції перед палатальним пе­

редньоязиковим (крім Ср' 3) -- О. (поулоут1 но - по:/доут' |н*ани);

в)аміна твердого свистячого на палатальний у позиції перед па­

латальним губним приголосним у О. (з,'му|к'і - g'"- !м* і ста).

3.3. Інші типи чергувань приголосних представлені змінами 

передньоязикових проривних приголосних африкатами в позиції пе­

ред африкатами Б., 0., у Р. - нерегулярно (су'с.*ітка - су_‘с_'іц- 

ци - Б.) та перед піднебінними в О. (моулоуідих - моУІлочшиї); 

свистячих з піднебінними перед піднебінними у Б., 0., у Р. - 

нерегулярно (ех'Йанова - пГширс* *ц*1 - Б.); піднебінних зі 

свистячими перед свистячими приголосними у Б., 0. (чи1стшку -

no- ''чи1 кус’ц'і); твердого проривного СтЗ з Сц’З у позиції піс­

ля [с’З в 0., П. ('шестиро - ш’іс’ц’ - 0.).

4. Набори приголосних фонем говірок відрізняються наявніс­

тю / відсутністю певної групи твердих і палатальних фонем.

В усіх говірках є тверді й палатальні губні фонеми. Пе­

редньоязикові фонеми в говірках мають у своїх характеристиках 

диференційну ознаку за палатальністю. У Б., Р. наявні тверді і 

палатальні піднебінні фонеми, в 0., П. - диференційна ознака за 

палатальністю у піднебінних - відсутня. Лише у Р. є диференціа­

ція задньоязикових фонем за твердістю / м'якістю. Тільки у П., 

Р. є тверда і палатальна фарингальні фонеми.

5. В усіх говірках найчастіше нейтралізується опозиція за 

палатальністю та участю голосу. Нейтралізація за палатальністю 

відбувається у позиції перед С!ІЗ, Сі] в усіх говірках (>м~*Іії

- Б., ка'раїс-' І і - 0., пла1 Іт~' І іте - П., 'ви̂ ін-* і і - Р.).
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Опозиції за участю- голосу нейтралізуються перед приголосним та 

паузою. Умовами нейтралізації є вияв дзвінкого чи глухого при­

голосного в позиції відповідно перед наступним глухим чи дзвін­

ким приголосним у такті або перед невеликою паузою, за якою 

стоїть відповідно глухий чи дзвінкий приголосний (ро І Ся  І би ! раїіу

- Б-. ІШІИІШіТді^о^бЧ - 0., - п.,

'д'аїтд*Іко - P.).

Рідше у говірках виявляється нейтралізація опозицій за 

місцем творення: нейтралізується опозиція, коли піднебінний

член потрапляє в позицію перед свистячим приголосним, уподібню­

ючись до наступного, і навпаки, свистячий у позиції перед під­

небінним приголосним, уподібнюється йому у Б., 0.

(по̂чи’куЮщІц'І, роїсдіжи'витис'а - 0.). Нейтралізація опози­

цій за способом творення, відбувається тоді, коли передньоязи­

ковий проривний змінюється на африкативний приголосний у Б., П. 

(заітцч11чемо - Б.).

6. Чергування приголосних фонем виявлено в усіх говірках. 

Це зміни задньоязикових на піднебінні та передньоязикові, чер­

гування передньоязикових з піднебінними, губних приголосних з

фонемосполуками губна + ІйІ.

II. Кількість і співвідношення фонетичних І фонологічних 

елементів у говірках подано у схемі.

Гов. Звуки Фонеми Архіф. Z архіф. Всього

С V вс. С(7.) С V вс. C(Z) С V С V ф.о.

П. 50 19 69 72,5 38 12 50 76 31 3 61,6 25 84

Р. 49 16 65 75,4 45 12 57 78,9 38 1 84,4 8,3 96

Б. 47 12 59 79,66 45 12 57 78,9 40 2 88,8 15,6 99

0. 52 18 70 74,28 36 12 48 75 33 3 91,6 25 84



У Висновках' подаються основні результати роботи: важливі­

шими з них е такі досліджувані говірки характеризуються рисами, 

спільними з іншими говірками аахіднополіського діалекту, у во­

калізмі це, зокрема, явище укання; зміна голосного С1еЗ на Си] 

у ненаголошеких складах, шестифонемна система наголошеного во­

калізму; у консонантизмі - обмеження у сполученні палатальних 

губних, Ср’З, піднебінних, задньоязикових і фарингального при­

голосних звуків у сполученні з голосними заднього ряду; наяв­

ність протетичних приголосних. Виявлено риси, які вирізняють 

усі досліджувані говірки, частину чи окрему говірку від інших 

західнополіських: можливість сполучення [0у] тільки з поперед­

німи твердими приголосними, відсутність палатальних піднебінних 

приголосних звуків перед Сі], неможливість поєднання усіх при­

голосних з настуг ( СйЗ.
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